

有“猿”千里来相会。1月16日,海南热带野生动植物园为一位特别的客人——来自浙江杭州动物园的白颊长臂猿“命大”举行了欢迎仪式。

“命大”是一只7岁的雌性白颊长臂猿,此次不远千里来海口,是要与生活在海南热带野生动植物园的8岁的雄性白颊长臂猿“亮亮”相亲。它俩将在2月14日(情人节)合笼居住“喜结良缘”。

据了解,经国家林业和草原局批准,琼浙两地相关部门及单位决定联手开展白颊长臂猿繁育工作。经过一番筹备,海南迎来了这位来自杭州的“猿姑娘”。

来自浙江的雌性白颊长臂猿“命大”。

## 琼浙牵线搭桥,一对白颊长臂猿喜结良缘

# 有猿千里来相会

文\海南日报记者 郭畅 图\海南日报记者 封烁

## 它俩年龄相仿 非常适合“联姻”

为什么选择“命大”作为“亮亮”的相亲对象?海南热带野生动植物园园长马雪峰给出了答案:目前,全国仅有圈养的白颊长臂猿100多只,“亮亮”和“命大”年龄相仿,且都没有繁育过后代,非常适合“联姻”。

说到“亮亮”,就不得不提3年多前它被救助的故事。

2018年6月,海口市金牛岭动物园因合作协议终止闭园。按合同约定,该园饲养的野生动物归海口市金牛岭公园管理处所有,但金牛岭公园管理处没有驯养繁殖野生动物的资质,无法接手饲养管理这批野生动物。由谁来饲养管理这批野生动物成为一个亟待解决的难题。

据了解,当时金牛岭动物园的动物大多被关在铁丝网笼舍中,铁丝网长期未维护更换,锈迹斑斑,笼舍内随处可见落叶、杂物。园中共有45种143只(头)野生动物,其中不乏东北虎、非洲狮、河马、白颊长臂猿、秃鹫等国家一级、二级保护动物。如果不及时救助安置这些动物,它们将处于非常危险的境地。

“当时‘亮亮’身体状况很差,几天都没进食,毛发很乱,急需救助。”马雪峰回忆说。

经商议,海南省野生动植物保护管理局、海口市林业局、海口市园林局最终决定,由海南热带野生动植物园作为受捐赠方,负责救助安置这批野生动物。随后,海南热带野生动植物园抽调了近50名工作人员给动物们

“搬家”。为了做好新入园动物的安置工作,该园专门修建了一批新的笼舍、圈舍。

“为了让‘亮亮’尽快适应新的生活环境,饲养员给它准备了易消化的食物,每天监测它的身体状况。经过一段时间的调养,它的身体恢复得很好,变得越来越活泼好动。”马雪峰说。

## 由保育员养大 “命大”经历坎坷

专家介绍,白颊长臂猿是海南长臂猿的近缘种,对爱情比较专一,猿群实行“一夫一妻”制,雄猿、雌猿一旦配对成功会终生保持伴侣关系。在白颊长臂猿的“恋爱”关系中,雌猿通常会发挥主导作用,主动向雄猿发出求偶信号;雄猿一开始会躲着雌猿,感情升温后才会进行亲密接触。

刚到海南热带野生动植物园的“命大”,身体状况良好,目前尚未和“亮亮”共处一室。“白颊长臂猿喜热怕寒,相信‘命大’会很喜欢在海南的生活。‘命大’和‘亮亮’一样,是一只有故事的白颊长臂猿。”马雪峰说。

2014年冬天,杭州动物园一只刚出生的雌性白颊长臂猿被母猴遗弃,从高空坠落,腹部严重受伤,奄奄一息。当时,国内的动物园都没有长臂猿人工育幼经验,杭州动物园的保育员汪丽芬迎难而上,日夜照料这只幼猿,详细记录它的各项健康数据,并帮助它锻炼以增强上臂力量。8个月后,这只幼猿从



在海南长大的雄性白颊长臂猿“亮亮”。



“命大”离浙前,双方工作人员在杭州动物园进行交接。

人工育幼室回到了长臂猿展区。

在保育员的悉心照料下,这只幼猿凭借着顽强的生命力战胜了“死神”,并健康长大,工作人员给它取名“命大”。通俗直白的名字不仅反映了它艰辛的成长历程,也寄托了大家对它的美好祝福。

## 即将喜结良“猿” 2月14日合笼居住

如今,经过3年多的精心照料,“亮亮”已成长为健康活泼的小伙子。通过与“亮亮”朝夕相处,海南热带野生动植物园的动物管理团队积累了不少饲养长臂猿的经验。

经过近一年的筹划和多轮探讨,在琼浙两地相关部门的支持下,海南热带野生动植物园与杭州动物园达成共识:开展白颊长臂猿合作繁育工作。按照工作计划,“命大”将单独在海南热带野生动植物园的展区度过适应期。工作人员将于2月14日安排它和“亮亮”合笼居住。

“期待它们正式生活在一起,到时候我会带着家人再来看它们,希望‘亮亮’和‘命大’早生贵‘猿’。”1月16日,在海南热带野生动植物园参观的海口市民李云说。

海南热带野生动植物园董事长尚晓表示,未来,该园计划陆续从北京动物园、广西南宁动物园等地引进海南长臂猿的近缘种,在园区设立海南长臂猿保护繁育基地。

据了解,海南长臂猿是我国特有物种,也是全球最濒危的灵长类动物。海南长臂猿是国内现有长臂猿种群中唯一没有圈养种群的,所以圈养繁育的相关基础数据缺乏。

“通过在海南热带野生动植物园设立海南长臂猿保护繁育基地,饲养白颊长臂猿等海南长臂猿近缘种,进行长臂猿饲养繁育的适应性研究,科学建立海南省长臂猿饲养繁育技术规程,以及和海南长臂猿野外生境相似的圈舍,将为救护海南长臂猿奠定技术基础和环境基础。”海南师范大学生命科学学院副院长、教授汪继超表示。

“谋划设立海南长臂猿保护繁育基地,有助于随时根据需要对海南长臂猿进行抢救性保护,降低海南长臂猿的灭绝风险,为保护珍稀野生动物提供海南方案。”尚晓说。■

## H 相关链接

白颊长臂猿是中国、老挝、越南3国交界地区的特有物种,栖息于热带雨林和亚热带季雨林,数量稀少,是国家一级保护动物,也是海南长臂猿的近缘种。

白颊长臂猿常在树林的上层活动,有领域性,每个种群所占领地的面积约5平方公里;觅食、睡觉、活动的地点比较固定;群体成员之间的关系比较和睦,很少争斗;没有尾巴,能在树上和地面上直立行走;成年雌猿通常每2年生育一次,孕期约210天,每胎生育1只幼猿。